



KET和PET 是小升初英语标配?

英语老师:不必跟风报考,稳扎稳打提升能力

羊城晚报记者 何宁

“双减”之下,英语补习热有所降温,但英语学习的热情不减。很多家长回归理性对待英语学习,与此同时,也有不少家长不知如何给孩子正确规划英语学习。自从去年教育部考试中心不再承办剑桥通用英语五级考试(MSE)后(KET/PET考试是MSE的初级考试系列),更是让不少有此考试需求的学生和家长不知所措。英语学习到底该如何规划?小学是否要考各种证书?英语学习正确的打开方式是什么?羊城晚报记者近日采访了中学和大学的英语老师,为家长们指点迷津。



现状 KET、PET 热度未减

MSE是由英国剑桥大学考试委员会根据欧洲委员会制定的语言教学大纲设计的英语考试。它由初级至高级依次分为五级:KET(基础英语水平认证)、PET(中高级英语水平认证)、FCE(中高级英语水平证书)、CAE、CPE。其中,最受家长追捧的是前三个等级的考试。

近年来,随着国内开始规范各类学科竞赛,一系列与小升初相关的英语考试都被取缔或整顿。剑桥通用英语因其考试的权威性和广泛认可度,成为不少家长心目中敲开名校大门的“新密码”。从2016年至今,参与报考该项考试的人数逐年翻倍,也出现了报名靠“抢”“一位难求”的情况,甚至还有家长花费千元“锁定”考位等现象,一度被家长们封为目前全国最难抢的英语考试。

教育部考试中心官网发布通知称,自2021年3月31日起,不

再承办剑桥通用英语五级考试。很快,剑桥大学英语考评部回复剑桥五级考试将由剑桥大学考评部单独举办,会陆续发布关于考试的具体安排。羊城晚报记者采访了解到,自从剑桥通用英语五级考试与教育部考试中心脱钩后,考生想参与该考试,主要通过培训机构报名,并由培训机构组织前往考点考试。广州也有考点,但不固定,有的家长也会报名参加澳门考点的考试。

“KET/PET跟教育部脱钩后,我们是通过培训机构报名的。不用像之前那样去刷官网报名了,总觉得这个考试越来越不正式。”李女士的女儿小馨现读小学六年级,今年1月份去澳门考的KET,8月份在广州考的PET,两次考试小馨的成绩均是卓越。李女士说,由于女儿所在的小学是双语学校,从一年级开始每天都有2—

3节英语课,学生英语水平普遍较高,基本上班里所有学生都会参加KET和PET考试,以检验英语水平。“我们8月份参加广州的PET考试明显感觉这个考试热度还很高,我们报名的这家机构组织大家一起去考点,包了一个大巴车,全坐满了。”

据李女士介绍,不管是KET还是PET考试,听、说、读、写四个部分都是分开考,每一项都在不同的考场,整个考试下来,需要一整天的时间。“孩子辛苦,家长也折腾。但身边很多人都如此,我们也没啥好抱怨的。”李女士说。

刘女士的儿子在中山大学附属小学,据她了解,儿子班上几乎所有的同学都会去考KET和PET,有的英语水平高的还考了FCE,“儿子和小升初积极去考,一方面是为小升初作准备,一方面也是检测自己的英语水平。”

家长尊重孩子的天性,顺其自然发展,孩子跟着学校的步伐走就可以了;如果家长期望孩子未来有更加国际化的学习和工作平台,那就建议尽早规划,引导孩子去听读写全方位提升英语语言应用能力,用好这个全球化的沟通工具。”

何凌介绍,如果仅从词汇量来看,KET考试需要掌握的词汇量是1500个左右,PET考试是3500个左右。“如果以中高考对词汇量的要求来看,KET对标的是中考水平,PET对标的是高考水平。当然,剑桥考试和中高考不管从考试形式和考题设置等方面都很不一样,不能完全如此对标。从我在大学任教来看,现在很多大学在一大一就开设英语课程,对英语要求很高,我建议学有余力的学生在小学阶段可以去参加KET和PET的考试。当然,并不是为了考试而考试,我们要明确,考试只是检验学习成果的一种手段。”

广州市铁一中学英语老师刘洋认为,不少家长把英语学习和考试混为一谈。“但是,考试不该是为了功利地获取一个证书,而应该成为检验孩子学习效果的工具。为了考而考,甚至‘抢跑考’,是家长把育儿焦虑转移到孩子身上,容易导致孩子学业压力过大产生厌学情绪。”

刘洋也认为,每一位学生的情况不一样,学有余力的学生可以适当给自己增加学习的负担,“我们要承认,语言的学习是年龄越小越有优势,孩子年龄小,处于语言敏感期,更容易学习和掌握多种语言,而且年龄小记忆力好,英语的学习主要靠记忆。”刘洋现在教高三,她发现,班里英语成绩好的学生,大部分在小学阶段已经达到了PET的水平,“小学阶段课业负担不重,如果多花点时间在英语学习上,初中和高中就能省力不少,可以花更多的时间学习其他学科。”

刘洋和何凌一再强调,英语和语文的学习是一样的,重在平时积累,最好的学习方法就是广泛阅读。“我所在的小学,小学生从三年级开始就应该重视阅读,‘通过阅读来记单词和培养英语各方面的能力。近几年,高考英语对阅读的要求越来越高,阅读的篇章基本是英语期刊原版文章,写作的第二篇也是阅读一篇文章后进行续写,对学生的英语综合能力提出了更高的要求。所以要想在高考中取得好成绩,要尽可能从小开始加强阅读。”

何凌建议家长不妨把KET和PET的考试作为检验孩子英语学习的一把标尺,“很多时候,家长看到有哪个小朋友一年级就考了KET,顿时很紧张,其实大可不必去管其他人。KET和PET的考试时间要根据孩子学习的情况来定。我们不妨以词汇量来规划孩子的英语学习,KET要求的词汇量是1500个,可以给孩子3年的时间,平均每年掌握500个词汇,把这个量落实到每一天,也就是每天掌握1—2个单词,家长只要督促孩子坚持下去就好了。”

何凌指出,任何学习都贵在坚持和日积月累。“家长要带着孩子养成良好的学习习惯,通过阅读提升英语各方面的能力。每天花的时间不需要很多,最多半小时,也可以利用零散的时间背单词。”

近日,全球性咨询机构贝恩公司发布的相关报告显示,得益于消费回流趋势的延续,2021年,中国消费者选择在中国境内市场购买奢侈品的占比进一步上升至90%以上,部分品牌增速超过70%。同时,中国境内个人奢侈品市场有望在2025年成为全球最大的奢侈品市场。

时尚产业的强劲复苏带来的是对人才的大量需求。记者在著名奢侈品牌Chanel(香奈儿)官网看到,目前该公司正在招聘的1224个职位中,内地及港澳台就占据了168个职位,仅次于法国的518个职位,占全部岗位的13.73%,显示出对中国人才的渴求。那么,如果想要进入这些奢侈品大厂,在大学期间我们该学哪些专业呢?全球哪些院校专业比较优质?学生需要具备哪些素养?

奢侈品产业复苏 学什么专业,才能踏上通往时尚界的路?

羊城晚报记者 孙晔 实习生 司徒雅琳

艺术+商科

选择时尚专业要兼顾梦想与现实

学校课程+社会资源

打通学校与时尚行业的桥梁

何谓“时尚”,有人认为是标新立异,有人认为是奢华的生活模式。但于这个时代而言,时尚是对真善美的追求,它并没有那么高不可攀。从古至今,时尚一直流行,影响着人们生活的方方面面。而在无形中散发致命诱惑力和吸引力的奢侈品大厂,则成为千千万万毕业生梦寐以求的工作地点。

除了传统的时装设计专业外,在英国,不少院校开辟了很多细分的时尚专业,如市场营销、时尚管理、时尚视觉营销与品牌管理、奢侈品管理、时尚买手与行销、时尚公共关系等单独的全新时尚专业学科。小到时尚发型与化妆、时尚珠宝,大到时尚创意设计、时尚创意方向,时尚专业培养了时尚产业链条所需要的各种类型人才,满足了整个时尚行业庞大的运行体系。

谈及为何选择到英国学习时尚专业,南安普顿大学时尚设计专业的Rebecca Hudson同学表示,学校的学习氛围和

就业前景让她心动:“南安普顿离伦敦很近,我可以沉浸在自己的时装设计世界里,并在三年后从事梦想中的工作。”而曼彻斯特大学时尚市场营销专业悠久的历史和未来清晰的发展方向,是吸引Lucie同学的关键,“我认为这个专业有益于我未来时尚事业的发展,它关于可持续发展问题的研究激励我让时尚行业变得更好。”

很多学生选择时尚专业源于热爱,但也不能忽视现实因素。哪些学生比较适合就读时尚专业呢?“我认为时尚专业是艺术与商科完美结合的专业,时尚专业既培养学生的艺术素养和对时尚趋势的把握,又培养学生的商业思维和商业技能,是新型商科专业之一。”展美国国际艺术教育时尚管理专业的李思嘉老师给出了三个关键词:有好奇心、能把想法落实到实践、喜欢与人沟通。“时尚行业从来都偏爱有灵感、与众不同、有独特想法的人。”

中教引导学生重点关注可持续发展问题。”

伦敦作为国际时尚大都市,其丰富的时尚行业资源打通了学校与行业间的通道。“我参观过ASOS的工厂,那是一个快时尚品牌的生产基地。还参观了一些高科技新材料的工厂,学会如何去改良生产过程中产生的污染浪费。”孙硕巍表示,这些资源涉及时尚行业发展的方方面面,让她体会到时尚与社会、经济、生态等是紧密相连的,也让她开始思考如何从时尚这个行业出发为社会作出贡献,从而推动时代向前发展。

如今在国内,也有一些国际艺术高中开设了与时尚相关的专业。为了打破传统的单一知识结构,培养具备跨学科思维的整合创新型人才,位于大湾区的展美国国际艺术教育开设了商学院,其中与时尚相结合的课程有时尚管理、时尚市场营销、时尚公共关系、时尚买手和商品管理等。据该校教研处主任兼商科总监Edison Yang介绍,这是在粤港澳大湾区内首创基于项目式教学的跨学科国际商务高中课程体系。学生在校修读期间,根据个人兴趣完成一系列项目式学习任务报告,凭校内成绩单和毕业证书,便可申请海外高校。

立足自身+行业需求

时尚专业就业前景广

在全球贸易不确定性增加和经济衰退担忧加剧的环境下,时尚行业依然保持增长。近日,据Chanel公开的财务报告显示,截至2021年12月31日,企业销售额为156亿美元,较2020年同期增长49.6%。LVMH也公布截至2022年6月30日,企业半年的销售额为367.29亿欧元,而一年前为286.65亿欧元。时尚行业的强劲复苏也吸引着众多专业人才。

许多时尚专业的学生都想在毕业后到奢侈品大厂就业,这不仅要自身技能过硬,而且还要关注厂商的需求。由Chanel和LVMH官方招聘网的信息可知,零售岗位的需求最多,占Chanel岗位总量的35%,占LVMH岗位总量的75%。其余的主要招聘岗位包括:市场营销、物流和供应链管理、时尚买手、视觉陈列等。这表明,比起“设计类”,奢侈品大厂更需要“非设计类”的人才。

“目前奢侈品行业对创意类人才的需求还是很大的。品牌想要在竞争中脱颖而出,就需要塑造独特的品牌价值和背景。”李思嘉老师表示,未来时尚行业的创意类人才的发展渠道或许没有一个固定的模式,他们在时尚行业中锻炼出来的捕捉信息的能力以及有远见的想法,都能帮助他们在其他行业中得到很好的发展。

除了进入奢侈品大厂,不少时尚专业的学生也选择了自主创业。“伦敦是国际文化中心之一,我想通过我的地理优势和专业优势让我的中国文化走向世界。”由于想认识一些志同道合的伙伴,但又不想进行无意义的社交,孙硕巍打造了一个社群,“我在运营一个叫‘Hyper Young’的社群,希望做出一些刻有‘中国DNA’的有意义的中国时尚品牌,把更多传承下来的中华文化,如祛痕彩、花的镶嵌等,这些古色古香的东西用现代化的语言诠释出来,做成中国的奢侈品,并且被国际接受。”

小链接 强校 时尚专业 有哪些?

目前,全球顶尖的时尚学院主要有英国伦敦艺术大学时装学院、美国纽约时装学院、英国中央圣马丁学院、美国帕森斯设计学院、美国德雷塞尔大学传媒设计学院。

其中,伦敦艺术大学时装学院的时尚管理专业为学生提供产品规划、品牌管理、可持续性发展、供应链、业务分析、财务会计、零售等方面的课程,立志将学生培养为时尚界的领导者和创新者;美国纽约时装学院的时尚管理专业则重视学生的基础扎实程度,会安排一半以上的课程来教授工艺技术。英国中央圣马丁学院的时尚纺织品专业侧重培养学生展示、沟通以及设计方面的技能,强调个人能力和分析能力,且必须与市场、行业和整个社会进行互动。

美国帕森斯设计学院的时尚设计专业让学生在LVMH、Kering(开云集团)、施华洛世奇、COACH等时尚企业的合作项目中培养设计敏感性,为全球企业创造创新、可持续、美丽的时尚。美国德雷塞尔大学传媒设计学院的时尚设计专业的学生还可以在德雷塞尔时装周上为时尚行业领军人物展示原创服装和配饰。

疑问

小学生到底要不要考KET和PET?

不久前,教育部网站公布对“关于增强文化自信增加中国文化内容教学改革和降低英语教学比重的建议”的答复,不少网友认为,这是要降低英语学科地位的官方答复。教育部官网对“降低英语教学比重、在考试中占分比重。英语学习是必要的,但是没必要占用那么长的时间,重视到甚至有点畸形的程度”和“改革英语教学方法,不再以考高分为唯一目的,而是以口语对话、生活运用为主”两个问题的答复如下:1.中小学外语课时占比低于语文等学科。外语是学生德智体美劳全面发展的重要组成部分,有助于培养和发展学生语言能力、文化意识、思维品质、学习能力等核心素养,培养学生家国情怀、国际视野和跨文化沟通能力。《义务教育课程方案(2022年版)》规定,各科目课时比例为:语文20%—22%,数学13%—15%,体育与健康10%—11%,外语6%—8%,等等。根据《普通高中课程方案(2017年版2020年修订)》,普通高中外语必修学分课时比例约占必修总学分课时的7%。外语课时明显低于语文、数学、体育、艺术等学科。2.根据中央要求确定外语考试比重。2014年,国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》,明确规定保持统一高考的语文、数学、外语科目不变,分值不变。现阶段外语统考安排是按照中央对高考改革顶层设计确定的。

从教育部的答复中可以看出,并没有要降低英语要求的说法。如今不少家长很迷惘,不知道小学英语到底该怎么学?KET和PET等英语等级考试是否要让孩子去参加?

广东金融学院国际教育学院雅思学科带头人何凌作为资深的英语教育专家,总是会被家长问及上述问题。她认为,英语的学习涉及家长对孩子的学业和职业规划。“如果

